

張德江重要講話系列解讀之五

特首必須愛國愛港既是政治標準也是法律要求

蔡子強



全國人大常委會委員長張德江明確指出，行政長官必須愛國愛港既是政治標準，也是法律要求。憲法和基本法共同構成特區的憲制基礎。行政長官和特區政府以及特區的其他政權機關，都必須在這一基礎上各負其責，依法行事。只有這樣，行政長官才能夠對中央和特區負責，擔負起執行基本法的責任。香港討論普選，認識基本法和憲法的關係十分重要。不能接受與中央對抗的人擔任行政長官是中央的底線，其憲制依據就來自中國憲法第一條。行政長官必須愛國愛港也是基本法的要求。

行政長官必須愛國愛港既是政治標準，也是法律要求，這是張德江代表中央明確提出的觀點。張德江強調憲法和基本法共同構成特區的憲制基礎，實際上，憲法是母法，基本法是子法，子法從屬於母法，執行基本法就是執行憲法的有關規定。不但內地人民要遵守和維護憲法，香港居民也有遵守和維護憲法的義務。尤其是憲法關於維護國家主權、統一和領土完整的條文，更明顯地適用於特別行政區。因此，香港普選首先要確保與中央對抗、企圖改變國家基本政治制度的人不能當行政長官。

認識基本法和憲法的關係十分重要

香港討論普選，認識基本法和憲法的關係十分重要。不僅每一個香港居民要遵守憲法，行政長官人選更不得對抗憲法。全國人大法律委員會主任委員喬曉陽去年3月提出，不能接受與中央對抗的人擔任

行政長官是中央的底線，這條底線不僅是為了捍衛中華民族的整體利益，而且也是為了維護港人根本福祉。這條底線的憲制依據，其實就來自中國憲法第一條：「中華人民共和國是工人階級領導的、以工農聯盟為基礎的人民民主專政的社會主義國家。社會主義制度是中華人民共和國的根本制度。禁止任何組織或者個人破壞社會主義制度。」

行政長官必須愛國愛港也是基本法的要求。基本法要求行政長官代表香港特區（第四十三條第一款），對香港特區負責（第四十三條第二款），效忠香港特區（第一百零四條）等等，如果行政長官不愛港，是不可能做到上述要求的。基本法要求行政長官對中央政府負責（第四十三條第二款），是中國公民（第四十四條），由中央政府任命（第四十五條第一款），擁護基本法（第一百零四條）等等，如果行政長官不愛國，也是不可能做到上述要

求的。所以要成為行政長官，就必須愛國愛港。

「港人治港」有個界限和標準

香港反對派中的一些人與西方國家的反對黨不同，後者能遵守一個遊戲規則，就是尊重國家憲制，而前者無視國家憲制，挑戰國家憲制。香港反對派中的一些人叫囂說要「結束一黨專政」，要破壞和推翻國家的社會主義制度，就是挑戰國家憲制。如果普選出來的行政長官是這樣與中央對抗的人，怎麼對中央政府負責？基本法的規定怎麼落實？從這個角度講，行政長官必須由愛國愛港的人擔任，是一個關係到基本法能否順利實施的重大問題，講得重些，是一個關係「一國兩制」成敗的重大問題。

張德江強調，行政長官必須由愛國愛港人士擔任，是中央政府一貫的、明確的立場和主張。在制定「一國兩制」方針政策過程中，鄧小平十分強調「港人治港」的標準和界限，就是管理香港事務的人應當是愛祖國、愛香港的香港人，並特別指出「『港人治港』有個界限和標準，就是必須以愛國者為主體的港人來治理香港」。

維護香港和國家整體利益必然要求

張德江還強調，行政長官必須愛國愛港是維護香港和國家整體利益的必然要求。香港的繁榮和發展離不開中央政府和內地的支持。與中央對抗的人擔

任行政長官，必然損害中央與特區關係，損害香港市民整體福祉，進而影響甚至衝擊國家改革穩定發展的大局。事實是，香港回歸以來，兩地的經貿關係、社會文化交流、人員往來越來越密切，這種不可逆轉的大趨勢，是香港在歷史性轉折關頭繼續保持社會穩定、經濟繁榮的重要因素。如果選出一個與中央對抗的人當行政長官，與這種大勢背道而馳，屆時中央與特區關係必然劍拔弩張，香港和內地的密切聯繫必然嚴重損害，香港社會內部也必然嚴重撕裂，香港這顆東方之珠，將明珠投暗，沉晦不彰。

不言而喻和天經地義的公理

沒有任何一個國家的中央政府會允許一個不愛國的人、與自己對抗的人、要推翻自己的人擔任地方首長。這是自然理性和公理，是依據人類理性發展起來而共同遵從的道理，不需要再加證明的命題，是不言而喻和天經地義的。反對派連不言而喻和天經地義的公理都要質疑和反對，並非無知，而是無賴。張德江指出，一些人口是心非，嘴上說自己愛國愛港，實際上卻幹破壞香港穩定繁榮、干擾老百姓穩定生活的事。對此，相信廣大香港市民都看得很清楚。確實是這樣，「老百姓心中有桿秤」，講愛國愛港、不能與中央對抗的意義，就是在香港民眾心中架起這桿秤。（本系列解讀完）

婦女·AV仁教壞細路 聯盟·噉公帑 辱女性



■笑言自己是「三無人士」的馮英倫獲委任為發展局政治助理。資料圖片

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）在財政司司長曾俊華宣讀預算案期間，民主黨立法會議員何俊仁以平板電腦，瀏覽多張身穿性感比堅尼泳衣的女性艷照，備受社會各界抨擊。香港婦女聯盟近30名成員，昨日到何俊仁於屯門碼頭的議員辦事處，批評他瀏覽「AV女性相片」是「浪費公帑、踐踏女性、教壞細路」。何俊仁辦事處職員在接過示威信件後，就辯稱何俊仁不是看「AV相片」，更聲言外界不應過分「醜化」，被現場人士鬧爆。



■婦聯批評AV仁「浪費公帑、踐踏女性、教壞細路」。劉國權攝



■何俊仁在財政預算案宣讀期間，在座位上以其iPad瀏覽性感女性照片。資料圖片

財政司司長曾俊華早前在立法會宣讀關乎全港、涉4,000多億元公帑的新年度財政預算案。何俊仁在眾目睽睽之下，公然以平板電腦，瀏覽多張身穿性感比堅尼泳衣的女性艷照。其後，何俊仁竟以自己「太累」為由為自己開脫，受到社會各界抨擊，民主黨始召開「紀律聆訊」並極速完成「調查」，輕罰何俊仁1萬元。

開會睇艷照 無恥呢選民

香港婦女聯盟約30名成員昨日手持「浪費公帑、踐踏女性、教壞細路」的橫額，高叫「厚顏無恥、犯錯不改」、「公器私用、濫用公帑」，及「假民主、愛AV」等口號，到民主黨立法會議員何俊仁於屯門碼頭的議員辦事處抗

議。婦女聯盟在請願信中批評，何俊仁身為一名民選議員，選民會對他寄予厚望，期望議員在會議廳內聆聽政府政策、反映民意，但何俊仁竟然趁財政司長宣讀財政預算案時瀏覽色情相片及寫詩，是嚴重失職、尸位素餐，及欺騙選民。

他們又批評，何俊仁明知當日各大傳媒雲集會議廳轉播會議，全港市民不論男女老幼都會看到現場畫面，這樣公然在議事廳瀏覽性感女性照片，沒有尊重婦女的感受，更沒有想過學生學習通識科要了解時事，何俊仁身為議員不懂以身作則，實在令香港人感到蒙羞。

促公開道歉 引咎辭職

香港婦女聯盟代表陳春艷批評，何俊仁在財政司司長宣讀財政預算案期間，在議事廳公然瀏覽性感「AV女性相片」，浪費納稅人金錢，亦極不尊重議會及市民，嚴重踐踏女性尊嚴，更「教壞細路」，要求何俊仁再次公開道歉，並引咎辭職。

議辦職員死撐：何非睇AV

何俊仁議員辦事處一名自稱梁太的職員在接過請願信時，稱是首次有團體到屯門碼頭辦事處示威，並辯指何俊仁已就不恰當行為道歉，又強調何俊仁並非觀看「AV」，希望各方勿過度「醜化」他。

現場示威者即批評她的說法，批評何俊仁的行為是在「侮辱選民」、「欺騙選民」。

任發展局政助 馮英倫認「三無」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）行政長官辦公室昨日公布，聘任委員會作出第四屆特區政府政治助理的任命，通過由馮英倫出任發展局政治助理，並於本月17日就任。馮英倫昨日在接受網站《港人講地》專訪時形容，他是「三無人士」，既無土地、又無物業、更無感情缺失，相信以往工作經驗有利處理政治助理的工作。

30歲的馮英倫昨日正式獲發展局局長推薦出任政治助理。他是香港大學文學士，主修歷史及政治，其後於香港大學取得公共行政學碩士學位，畢業後任職前行政會議非官守議員召集人梁振英公務助理7年，加入政府前於香港資源控股旗下公司擔任企業發展副總裁。

馮英倫也積極參與社會公職，曾任中華全國青年聯合會委員、廣東省青年聯合會常務委員、香港可持續發展研究中心首席研究員、香港菁英會副秘書長等職務。

明白「廚房」熱 更需有志者

網站《港人講地》昨日播出馮英倫的訪問。被問及發展局未來須處理多項具爭議性項目，是「政府風眼位」，他何以還願意出任發展局政治助理時說：「我明白今時今日『廚房』十分熱，正因如此，才更需要有志者投身其中，我有信心能夠勝任這項工作！」

馮英倫笑言，自己是「三無人士」，既無土地、又無物業、更無感情缺失，有信心能夠勝任工作，「我與家人在粵東東北及大嶼山範圍均無物業或地皮，我本人名下亦無任何物業，現時的居所亦屬家人所有。我要感謝家人的支持。」

政助非專業 經驗助履責

對被指其政治取向「好紅好左」，馮英倫坦言，這是主觀的感覺，見仁見智，「我對國家和民族均有深厚感情，立場毋須改變。擔任公職人員最重要是以市民利益為依歸」，又強調政治助理並非專業職系，深信以往工作經驗絕對有助履行職責。

阿曾盼「剪布」程序最快下周三通過

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）社民連主席梁國雄等計劃在下月16日的立法會預算案撥款條例草案委員會階段「拉布」，阻撓落實預算案各項撥款。立法會主席曾鈺成昨日表示，議事委員會明日將討論規管「拉布」及「剪布」程序，倘能夠取得共識，最快可於本月19日(下周二)大會通過有關規定。

香港社會各界均要求立法會設立剪布規定，堵塞議員可無限拉布的漏洞。曾鈺成本月初向議事規則委員會提交「四大方案」建議，包括由議員動議終結辯論並即時表決、

設定辯論時限、將定為「瑣屑無聊或無意義」的適用範圍從「一項」延展至適用於「一系列」修正案，及賦權立法會主席只選取一項或數項修正案進行辯論及表決。

促各黨寬意見 盡快聚共識

曾鈺成昨日在接受電台訪問時透露，議事委員會明日將討論有關問題，期望各黨派先行醞釀及徵詢意見，假設能夠及時取得共識，就能趕及於本月底或下月於內務委員會提出並作結論，再向立法會大會提交動議，最快可於本月19日(下周二)大會通過。

在節目上，有市民擔心剪布程序或涉不公平原則，曾鈺成在回應時坦言，目前立法會的組成，是按基本法產生的現實，若香港成功如期落實普選，立法會可於2020年全面普選，但未有達成普選階段，議員長期拖延議決去平衡聽眾口中的「不公平」，最終整個社會都會受到損失。

他並稱，終止「拉布」決定權在於立法會議員，而非立法會主席。

煽動「拉倒」 用心惡毒

徐庶

《蘋果日報》題為「香港人切勿撿了芝麻丟了西瓜」的社論，公然造謠，說中央政府正在準備「為自由行設限」，交換香港通過「三符合」的政改方案。又說「香港人倘若因為自由行設限而在政改中收了中共的假貨，那無疑就是撿了芝麻丟了西瓜」，「立會攤27票的民主派能站穩『爭取不到，不如拉倒』的立場，那麼即使贏不到卻也輸不了。而如果接受一個『共產黨擔起『民主大旗』的方案，那麼不僅民主派輸了，香港的前途也輸光了。」

《蘋果日報》公然煽動「爭取不到，不如拉倒」，蓄意扼殺2017年普選。目的是要搞亂香港，繼續推行「港獨」路線，讓香港永無寧日，失去經濟轉型升級的黃金機會，淪落為一個邊緣化的城市。這是對七百萬港人利益的最大出賣。基本法已經明確循序漸進實現普選。基本法四十五條、附件一、附件二都列明香港普選的進程，中央落實香港普選的誠意是不容懷疑的。然

而行政長官普選，早已由基本法規定，提名委員會提名行政長官的候選人，然後由一人一票選舉產生行政長官。反對派提出的「公民提名」和「政黨提名」，完全沒有法律依據，卻詐偽扮搬出「國際標準」。如果是國際標準，究竟是哪一國的標準？全世界各國的標準都不相同，國際標準實在子虛烏有。最後變成，反對派怎麼說的就是國際標準了。他們還準備搞「佔中」要脅中央，否定基本法對普選的憲制性規定，這不是妙想天開嗎？《蘋果日報》知道「蚩撼撼不了大樹」，無法無天搞政改不可能得逞，於是就提出「爭取不到，不如拉倒」的煽動性口號，企圖

誘引沒有政治經驗的青年人，為反對派火中取栗。最近，《蘋果日報》不斷鼓吹「台獨」和「港獨」是共同體，要一起行動。這恰好說明，境外勢力正隔岸觀火，把香港變成對抗「一國兩制」的戰場。《蘋果日報》的做法，是將港人綁在戰車的前面，做人肉盾牌，保護他們大搞分裂主義，玉石俱焚。中央推動香港民主，為甚麼有人視作非反對不可的事？因為，反對派可打着「民主」的旗幟，為境外勢力效犬馬之勞，博取犒賞。一旦香港落實普選之後，他們甚麼「民主」旗幟也沒有了，就再不能混下去了。

